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Аналізуючи спрямування і рівень національної свідомості української

інтелігентної еліти та українського народу на початку ХІХ ст., варто замітити,

що за всіх умов політичного поневолення та соціально–економічної нужди,

народ прагнув до свободи й громадської та національної рівності з іншими

народами. Протягом ХІХ − поч. ХХ ст. на арені національного руху



змінюються почергово три ідеології: перша – романтичний етап, друга –

політичний і третя – революційний.

Романтизм поклав початок концепції самобутності та визначеності нації.

На початку ХІХ ст. в Галичині поширюється західноєвропейський романтизм,

який звертає увагу на різноманітність, природність ідей. Український

романтизм зароджується на основі західного, але висуває власні концепції на

своїх українсько–філософських джерелах, успадкувавши весь її попередній

розвиток. Романтизм поклав початок самобутності та визначеності нації. На

поч. 30–х рр. ХІХ ст. у Львові підіймається нова хвиля романтично–

національного руху. Українська інтелігенція розвиває свою історію, фольклор,

мову і літературу. Романтизм, який найбільше поширювали українські

священики, охоплює період 20–60–х років XIX століття.

Історично закономірним було те, що саме з творчості письменників–

романтиків почалося літературне відродження на Західній Україні. Бо

виникнення романтизму обумовлене активізацією антифеодальних,

національно–визвольних рухів, незадоволенням багатьма явищами тогочасної

дійсності, що обмежувала творчі пошуки. Членами романтизму були

здекларовані завдання національно–просвітницького характеру: поширювати

освіту серед народу, видавати підручники для шкіл українською мовою,

виховувати селян у релігійному, гуманістичному й патріотичному дусі. У

підході до народної мови саме й проголошувався просвітительський принцип.

Другим важливим чинником українського національного відродження була ідея

народності, прихильники романтизму висунули на перший план духовне життя

людини і розвиток під впливом поглибленого вивчення народної творчості.

Сподвижникам романтизму надзвичайно повною виявилась ідея плекання

народної дійсності, збирання етнографічного, етнонаціонального матеріалу,

використання його в різних сферах культури, передусім в літературі. Третьою

основою української романтики виступила тема «народ та історія» та в ній

висвітлення основних проблем національного руху, оспівування українських

національних героїв – це князів, гетьманів, месників, повстанців. І хоч багато



фактів були занадто ідеалізованими, та все ж вони носили просвітницький

характер.

У Галичині в перших рядах провідників українського романтизму була

«Руська трійця» (1833–1837 рр.) – Маркіян Шашкевич, Яків Головацький, Іван

Вагилевич – це були студенти Львівського університету які розмовляли

українською («руською») мовою, звідси й назва об’єднання. Організатором і

найвідомішим учасником гуртка був М.Шашкевич, який закликав до

національного єднання на демократичній основі, ідея захисту рідної мови й

культури носили визначальний характер гуртка. Вони боролися проти

політичного, соціального та духовного гноблення українського народу, за

розвиток національної самосвідомості. Угрупування зародилось в добу

романтизму, воно мало виразно слов’янофільський і будительсько–

демократичний характер, девізом якого були слова М.Шашкевича, вписані до

спільного альбому: «Світи, зоре, на все поле, поки місяць зійде».

Національний патріотизм та романтично–народницький рух як передовий

напрямок в літературі був високо оцінений видатними особами українського

національно–політичного розвитку. Аналітичний і критичний у судженнях, Іван

Франко назвав М.Шашкевича зачинателем нової української літературної мови

в Галичині, «найталановитішим із «Русалки», «батьком нового галицько–

руського письменства», наголошував на тому, що це «справжній лірик із

шляхетними почуттями, котрий всього себе присвятив рідному народові,

мовою якого на рідкість досконало володів», вказував, що мова Шашкевича

впливала на інтелектуальне відродження, яке було «органічним виявом

загального розумового збудження і народного самоусвідомлення, яке

прокинулося» [6]. Перша збірка семінаристів «Син Русі» (1833) не

призначалася до друку – це була рукописна збірка, про яку Б.Лепкий сказав, що

це «перший в Галичині збірний прояв народної думки, як доказ щирої охоти

через літературу двигнути нарід з упадку» [9].

Рух народних романтиків та соціально–матеріальні проблеми всіх націй

цісарської монархії дали поштовх піднесенню народних мас. Навесні 1848 р. в



ряді європейських країн почалися буржуазно–демократичні революції. Їх

невід’ємною складовою стали визвольні рухи багатьох національно–

поневолених народів Східної і Центральної Європи. Революційні події надали

широкого розмаху національно–визвольному руху в Східній Галичині.

Враховуючи настрої народних мас, уряд монархії Габсбургів змушений був

остаточно ліквідувати панщину. 19 квітня 1848 р. українські борці Галичини

подали на ім’я цісаря петицію з низкою демократичних вимог. У ній зокрема,

зазначалось, що українці становлять частину великого слов’янського народу,

що вони мають прохання про введення української мови у народних і вищих

школах; видання державних законів українською мовою, яку урядовці повинні

обов’язково знати. М.Грушевський пише, що під натиском революційних подій

уряд Австро–Угорщини в 1850 р. дав на це дозвіл, а також отримано

можливість утворювати на території імперії т.зв. національні гвардії, що за

урядовим статутом мали бути обороною конституційного монарха, запорукою

конституції й законів [5,с.495–496]. Українці в цей час тільки почали політично

організовуватися, а тому змогли створити такі гвардії лише в кількох містах, де

було численніше українське населення, а саме у Стрию, Жовкові, Бережанах,

Тернополі та Яворові. Правда, майже всюди ці гвардії зустріли перепони з боку

урядових кіл і не розвинули широкої діяльності». «У Бережанах мала постій

сотня «руських стрільців» (фрайкури), яку сформовано правдоподібно, на

вимогу місцевої Ради […] Крім того, у Бережанах зорганізувалась

«Національна ґвардія», що складалася переважно з гімназистів» [3,с.30]. Свої

національні гвардії створювали і поляки, зокрема в Бережанах вони зібрались 2

квітня 1848 р., зійшлась вся польська шляхта, міщани, урядовці, зачитали

новостворену конституцію і створили свою гвардію.

На ґрунті романтизму зароджуються народовський, а потім і

громадівський рухи. Виникнення народовської течії припадає на початок 60–х

рр., що ознаменувалося пожвавленням суспільно–політичного і культурного

життя на західноукраїнських землях і особливо у Східній Галичині.

Національне відродження, започатковане «Руською трійцею» діяло під місією:



«воскресити в новій силі руську славу, руську власть!» [7,с.167] і було

підтримане масовим повстанським рухом, посиленням боротьби селян проти

феодальних пережитків, піднесенням революційного і національно–

культурного руху на українських землях, а також пов’язане з проведенням в

Австрійській імперії серії буржуазних реформ.

Стимулювала суспільно–політичне і культурне життя західноукраїнських

земель ідейна і творча спадщина Т.Шевченка, яка знайшла палких

прихильників і послідовників серед передової громадськості, особливо серед

молоді. Важливими подіями в Галичині стали щорічні ювілеї Т.Шевченка. Ці

урочистості слугували не лише популяризації спадщини поета, а й для

висловлення протесту проти соціального і національного гноблення. З початку

60–х рр. Шевченківські вечори–концерти проводилися регулярно, в яких

активну участь поряд з гімназистами і студентами брала інтелігенція, а також

селяни, ремісники і робітники. І.Франко відмічав, що роковини Т.Шевченка

стали в Галичині правдивим народним святом. Ось як про гімназійні роки

А.Чайковського і вшанування шевченківської поезії пише його син Андрій

Андрійович: «А.Чайковський, будучи в старших класах гімназії (у Самборі),

належав до тайного шкільного гуртка, який займався в першу чергу вивченням

української літератури. Це був період захоплення романтизмом козацького

геройства, головно під впливом Шевченка, поезії якого були свого роду

національним євангелієм передової частини українського громадянства. Такі

гімназійні гуртки існували і в інших містах: у Дрогобичі, Львові, Тернополі, в

Бережанах і т.д.», «в Бережанах керував таким гуртком Олександр Барвінський,

який тоді там учителював у гімназії. Гуртки листувалися між собою й заводили

особисті знайомства через поїздки своїх делегатів до інших міст» [2,с.215].

О.Барвінський також з часом згадає, що бережанська «руська гімназійна молодь

одушевлялася Тарасовими ідеями, святкувала його роковини і власною працею

доповнювала це знання рідної мови, письменства і бувальщини, яке виносила

дещо вже з прилюдної школи. Ці вищі ідеали, якими тоді переймалася молодь,

кріпили її народолюбивого духа, спонукували до благородних змагань і



причинилися безперечно до того, що з–посеред бережанської молоді вийшло

чимало людей, які в руській суспільності зайняли поважні і визначні

становища» [4,с.47]. Так відбувалось не тільки в Бережанах, а й по всій

Галичині.

Політичний етап розвитку українського національного відродження

започатковується Кирило–Мефодіївським товариством, заснованим в січні 1846

р. у Києві. В Галичині розпочався після революційних подій 1848 р. у Відні, які

мали великий вплив на всю Австрійську імперію, була скасована панщина,

внаслідок чого українські селяни звільнялися від кріпацтва, а також

проголошена загальна рівноправність громадян. У Львові 1848 р. при

активному сприянні Греко–католицької церкви була створена перша політична

організація – Головна Руська Рада (ГРР) і хоча вона обмежувалася вимогами

культурно–національної реформи для українського населення Галичини, та все

ж висловлювались, що хочуть бути народом самостійним і непідлеглим нікому

іншому (бо) все, що на їхній землі – чинить їм шкоду, або їм ворогує – є їм

ненависним [1] і звернулися до монарха Австрії Франца Иосифа II з проханням:

ввести у школах Галичини викладання всіх предметів руською (українською)

мовою, всі цісарські укази й урядові постанови оголошувати руською мовою;

розвивати руську мову в усіх округах, де проживають русини; зрівняти у правах

представників трьох обрядів (греко–католицького, латинського та

вірменського); русинам (українцям) надати право брати участь в усіх

адміністративних установах Австрійської держави. У Львівському університеті

була відкрита кафедра української (руської) мови та літератури, роботу якої

очолив професор Я.Головацький. Деякі предмети викладалися українською

мовою, але це були поодинокі проблиски.

У той час група молодих письменників–романтиків і громадських діячів –

Володимир Шашкевич (син М.Шашкевича), Ксенофонд Климкович, Данило

Танячкевич, Федір Заревич, Євген Згарський, та інші, прагнучи певною мірою

продовжити народно–національні традиції батьків, наприкінці 1861 – на

початку 1862 рр. засновують гурток (громаду) у Львові. Саме звідси бере



початок народовська (українофільська) течія, представники якої виступали за

єдність українських земель, розвиток української літератури на живій народній

основі, за створення єдиної літературної мови. За зразком Львівської громади

організовуються учнівські громади в гімназіях, зокрема, в Бережанах,

Тернополі, Самборі, Перемишлі й Станіславові, з часом і по інших містах.

Національний рух народних мас Східної Галичини в середині XIX ст.

багато в чому пов’язаний з діяльністю народовців і громад, які переходять до

політичної діяльності. У 1868 р. вони заснували у Львові Товариство

«Просвіта», яке мало на меті поширення освіти серед народу. За активної

допомоги вчителів і парафіяльних священиків, товариство створило широку

мережу читалень, бібліотек, де діяли хори, театральні трупи, спортивні секції,

кооперативи. А далі виникають громадсько–політичні організації «Руська Рада»

(1870 p.), «Народна Рада» (1885 p.), а згодом й політичні партії. В цей період у

діяльності передових діячів української культури спостерігалося поєднання

культурно–просвітницьких та політичних ідей.

«Зміцнивши свої традиції на культурній ниві, народовський рух почав

відтісняти на другий план москвофільство і на рубежі 70–80 рр. поширив свою

діяльність на політичну ниву. Початок їй поклало заснування політичних

часописів «Батьківщина» (1879) для селян і «Діло» (1880) для інтелігенції. Тоді

ж почав виходити літературно–науковий журнал «Зоря» (1880), який набув

значення всеукраїнського органу. Душею нової організації став визначний

публіцист Володимир Барвінський (1850–1883) – редактор «Правди», а потім

«Діла». За його ініціативою у Львові 1880 р. було проведено всенародне віче за

участю двох тисяч селян, що являло собою першу спробу єднання народовців з

народними масами» [7,с.171].

У середині 70–х років XIX ст. у духовному та суспільно–політичному

житті Галичини, очолений І.Франком та його однодумцями М.Павликом,

О.Терлецьким, С.Даниловичем, К.Трильовським, Ф.Вовком та ін. почав

зароджуватися новий радикальний напрям. Бажаючи спрямувати і згуртувати

передові суспільні сили на боротьбу проти національного і соціального



гноблення, ці молоді люди мали на меті докорінно змінити напрям українського

визвольного руху відповідно до передових ідей часу, збагатити його

політичними вимогами, перейти до практичної роботи. З часом з ініціативи

І.Франка, М.Павлика та С.Даниловича, прогресивна інтелігенція Східної

Галичини створить 1890 р. Русько–українську радикальну партію (РУРП) –

першу в Україні політичну організацію європейського типу, кінцевою метою

якої вважали національне й соціальне визволення селян і робітників та

проголошення незалежності України.

Політична або національно–політична доба досягла вершини процесу

відродження в західноукраїнських землях. Саме у другій половині XIX ст.

виникають перші форми національної боротьби, ідеології націоналізму у

вигляді активної національної свідомості. Українці уже розуміли, що є окремою

етнічною, мовною й культурно–національною спільнотою. На політичному

етапі відбувається організаційне оформлення політичних партій і рухів, які

очолюють національно–визвольні змагання народу. Тепер нація висуває вимоги

політичного самоврядування, проголошення автономії, і на кінець – вимагає

політичного самовизначення Галичини і Буковини та проголошення суверенної

держави.

Відбувається політизація національно–визвольного руху, йде оформлення

перших політичних організацій із чіткими програмними вимогами щодо

майбутнього політичного стану українських земель. На початковому етапі

робітники під час страйків висували переважно економічні вимоги, та у 80–х і,

особливо, у 90–х рр. поряд зі страйками проводились демонстрації, збори,

мітинги політичного характеру. Великого розмаху набув селянський рух.

Спочатку у вимогах селян переважало питання про сервітути. У 90–х рр.

боротьба селян, яка розгорталася під впливом робітничого руху, все більше

набирала політичного змісту. Селяни боролися не тільки проти сервітутів чи за

перерозподіл земель, але і проти соціального й національного гніту.

Коли розгорнулась політична боротьба робітників, почались вибухи селян,

розвивалися такі форми селянського руху, як віча, виборна боротьба і страйки.



За ініціативою В.Барвінського у 1880 р. у Львові відбулось всенародне віче до

якого долучилось дві тисячі селян – це була спроба поєднати робітничі і

селянські вимоги, взаємодія народовців з народними масами. Таке ж віче

відбудеться у Львові в 1883 р., в Бережанах 29 вересня 1888 р., а в наступний –

1889 р. 27 грудня тут же пройде політично–економічне віче організоване

А.Чайковським, яке «згодом зробило з Бережанщини один із передових повітів

Галичини» [2,c.222].

Політичний етап в основному ознаменовується створенням різних партій.

Так в 1890 р. виникає Русько–Українська радикальна партія (РУРП), яка

прагнула демократизації суспільства і запровадження соціалізму, а для цього

піднесення національного духу українства для здійснення головної мети –

незалежності України. Але з часом між членами партії виникли спори,

розгалуження думок і політична сила розпалась. У 1899 р. створено Українську

націонал–демократичну партію (УНДП), яка хотіла пробудити національний

дух серед народу і закликала на боротьбу за незалежність. Партію заснував

М.Грушевський. З другої частини РУРП виникає Українська соціал–

демократична партія (УСДП), яка тут же приєднала до себе малочисельну, але

достатньо ідейну Галицьку СДП, що виникла в 1892 р. Лідером партії був

М.Ганкевич. Партія не підтримала гасел ГСДП – соціалістичної революції і

пішла шляхом реформування життя суспільства до соціалізму і захисту

класових інтересів робітників і селян. Своїми ідеями партія помітно

поступалася РУРП і УНДП. З часом виникнуть Товариство українських

поступовців (ТУП), Союз визволення України (СВУ), Християнсько–суспільна

партія (ХСП), але вони не дуже були популярними.

На зміну політичному етапу приходить революційний. Саме революційний

етап ставить політичні вимоги національної боротьби за створення незалежної

Української держави. І як наголошує П.Мірчук: «Напередодні Першої світової

війни діяли серед українського народу в Галичині три ідеологічно–політичні

сили: український націоналізм, соціалізм і москвофільство [8,с.6].

Революційний етап випливає з політичного, з доби національно–політичного



руху, коли внутрішня сутність національно–культурного відродження

визначалася змістом української національної ідеї, сформульованої

представниками української інтелігентної еліти, що вийшла із середовища

українського дворянства, письменників, священнослужителів, діячів науки і

культури, суспільно–політичних діячів України. У ньому відображені віковічні

прагнення українського народу до свободи, національної незалежності,

державного суверенітету. На час революційного етапу виросла свідома своїх

політичних інтересів українська нація. Це змінило загальний баланс сил двох

головних галицьких національностей. Якщо польська еліта і надалі переважала

українську завдяки збереженню своєї політичної й адміністративної монополії в

краї, то українська своєю організованістю і національною свідомістю значно

перевищувала польську.

На початку ХХ ст. революційний настрій охопив усі кола суспільства, що

було викликане гострими класовими протиріччями, національним гнобленням,

політичним безправ’ям населення. В Галичині активізувалася діяльність

політичних партій, основним гаслом яких було гасло політичної самостійності

України. Західна Україна стала базою організаційної діяльності партій

Наддніпрянської України. Так, у Львові знаходилася партійна друкарня

Революційної української партії, було видано роботу М.Міхновського

«Самостійна Україна». Кращі твори української літератури друкувалися на

сторінках редагованого М.Грушевським та І.Франком журналу «Літературно–

науковий вісник». Розгортали свою діяльність масові молодіжні спортивні

організації «Сокіл», «Січ», «Пласт» й ін. Та найбільшого розмаху і особливо

гострого політично–революційного забарвлення набрали тут події під впливом

революції 1905–1907 pp. в Росії. У Львові в 1905 р. відбулась першотравнева

демонстрація, що охопила до 20 тис. робітників міста, переросла у велику

політичну подію. У січні 1906 р. в Галичині відбулося близько 300 страйків за

участю майже 500 тис. чол. Великого розмаху набув передвиборчий рух 1907

р., коли на основі нових виборів, українці з Галичини й Буковини провели вже

біля 40 своїх депутатів (послів) до рейхстагу замість 8–10, як бувало раніше.



Вони стали великою силою, яка могла впливати на парламентське життя і з

якою мусіли вже рахуватися. Українські парламентські діячі, такі, як Євген

Олесницький, Кость Левицький, Євген Петрушевич, Тимотей Старух мали

великий вплив і користувалися авторитетом в загальнодержавній політиці.

Останні роки перед світовою війною приносили чим–раз–то більші успіхи для

цілого українського політичного і культурного руху. Українці в Галичині та в

Буковині доходили до політичної зрілості, і було тільки питанням часу, коли

вони здобудуть собі усі права, забезпечені австрійською конституцією.
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